
01. GV Olderup am 10.06.2008 

Niederschrift 
 
über die 1. (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Olderup am  
10. Juni 2008 im Gemeendehus in Olderup 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.45 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Thomas Carstensen 
2. Gemeindevertreter Arne Schwerin 
3. Gemeindevertreter Inke Clausen 
4. Gemeindevertreter Hans-Niko Sterner 
5. Gemeindevertreter Sebastian Madej 
6. Gemeindevertreter Axel Hansen 
7. Gemeindevertreter Hans Jacobsen 
8. Gemeindevertreter Carl-Johannes Lorenzen 
9. Gemeindevertreter Hans-Christian Domeyer 
 
Außerdem sind anwesend: 
1. Amtsvorsteher Jens Christian 
2. Ralf Thomsen, zugleich Schriftführer 
3. Gerd Martens, ehemaliger Bürgermeister 
4. Jutta Görrisen, ehemalige Gemeindevertreterin 
5. Rainer Jensen, ehemaliger Gemeindevertreter 
6. Udo Rahn von den Husumer Nachrichten 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl der oder des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/Bürgermeister) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
5. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeisters 
7. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin/den Bürgermeister 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 
11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeister/in) 
12. Wahl der Mitglieder und deren Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
13. Wahl eines weiteren Mitgliedes und deren Stellvertreter für den Schulverband Horstedt 
14. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
15. Wahl eines gemeindlichen Vertreters für den Kindergartenausschuss Olderup 
16. Wahl eines gemeindlichen Vertreters und eines bürgerliches Mitgliedes in den Ortskulturring 
17. Genehmigung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 04.03.2008 
18. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
19. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
20. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
21. Zustimmung zur Profilierung und Verstärkung des Wirtschaftsweges Nr. 17 Sandwech 
22. Einwohnerfragestunde 
23. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister  
Gerd Martens eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Ein besonderen Gruß richtet 
er an AV Jens Christian, Udo Rahn von den Husumer Nachrichten und Ralf Thomsen von der 
Amtsverwaltung. Einen besonderen Dank richtet er noch an Udo Rahn, dass er die Belange 
der Gemeinde gut dargestellt hat und überreicht Ihn ein Geschenk. Des Weiteren gratuliert er 
alle Gewählten zur Wahl. Er stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der 
Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 
Auf Antrag des Bürgermeisters wird der TOP 21 einstimmig in die Tagesordnung 
aufgenommen und bittet, nach Top 4 die Übergabe der Unterlagen an den neuen 
Bürgermeister durchzuführen. 

 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung  

Hans-Christian Domeyer wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz. Herr 
Domeyer begrüßt alle Anwesenden recht herzlich.  

 
 
3. Wahl der oder des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/Bürgermeister) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
Auf Anfrage von Herrn Domeyer wird keine geheime Wahl gewünscht. Vorgeschlagen wird 
Thomas Carstensen. Herr Carstensen wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum 
Bürgermeister der Gemeinde Olderup gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/Bürgermeister  

Hans-Christian Domeyer als ältestes Mitglied ernennt Thomas Carstensen zum Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Carstensen leistet den Beamteneid. Er 
bedankt sich für das Vertrauen und hofft auf eine gute Zusammenarbeit. 
Der ehemalige Bürgermeister übergibt Herrn Carstensen das Gemeindesiegel, diverse 
Schlüssel von den gemeindlichen Liegenschaften und eine Unterlagenmappe mit laufenden 
Vorgängen. 

 
 
5. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeister 

Bürgermeister Thomas Carstensen übernimmt den Vorsitz. Zum 1. stellv. Bürgermeister wird 
Hans Jacobsen vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 

 
 
6. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeister 

Bürgermeister Carstensen ernennt Hans Jacobsen zum 1. stellv. Bürgermeister. Er händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Jacobsen leistet den Beamteneid. 

 
 
7. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters 

Zum 2. stellv. Bürgermeister wird Hans-Niko Sterner vorgeschlagen und einstimmig bei 
eigener Enthaltung gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
 
8. Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters 

Bürgermeister Carstensen ernennt Hans-Niko Sterner zum 2. stellv. Bürgermeister. Er händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Sterner leistet den Beamteneid. 
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9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 
Bürgermeisterin/den Bürgermeister 
Bürgermeister Carstensen verpflichtet die Gemeindevertreter gemäß § 33 GO durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit 
als Gemeindevertreter ein. 

 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 

Vorgeschlagen werden Hans-Christian Domeyer, Carl-Johannes Lorenzen, Arne Schwerin 
und bei eigener Stimmenenthaltung einstimmig gewählt. 

 
 

11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister/in) 
Vorgeschlagen wird Hans Jacobsen und bei eigener Stimmenenthaltung einstimmig gewählt. 

 
 
12. Wahl der Mitglieder und deren Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
 Bau- und Wegeausschuss 

Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung werden gewählt: 
Hans-Niko Sterner  - Vorsitzender 
Carl-Johannes Lorenzen 
Axel Hansen 
 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung werden gewählt: 
Sebastian Madej  -  Vorsitzender 
Hans-Christian Domeyer 
Arne Schwerin 
 
 

13. Wahl eines weiteren Mitgliedes und deren Stellvertreter für den Schulverband Horstedt 
Vorgeschlagen und einstimmig, bei eigener Enthaltung, gewählt werden 

  Mitglied:  Bürgermeister Thomas Carstensen  
  Stellvertreter:  1. stellv. Hans Jacobsen 
  Mitglied:  Sebastian Madej 
  Stellvertreter:  Arne Schwerin 
 
 
14. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Treene 
Vorgeschlagen und einstimmig, bei eigener Enthaltung, gewählt werden 

  Mitglied:  Hans-Christian Domeyer 
  Stellvertreter:  Hans-Niko Sterner 
 
 
15. Wahl eines gemeindlichen Vertreters für den Kindergartenausschusses Olderup 

Vorgeschlagen wird Inke Clausen und einstimmig, bei eigener Enthaltung, gewählt. 
 
 

16. Wahl eines gemeindlichen Vertreters und eines bürgerliches Mitgliedes in den 
Ortskulturring 
Vorgeschlagen werden Inke Clausen und bürgerliches Mitglied Elisabeth Koop und einstimmig 
bei eigener Enthaltung, gewählt. 
Bürgermeister Carstensen wird von Frau Koop nachträglich ihr Einverständnis einholen. 
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17. Genehmigung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 04.03.2008 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 

 
 
18. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Bürgermeister Carstensen berichtet über folgende wichtige Angelegenheiten: 
• Am 19.05.08 hat im Amt Nordsee-Treene eine Besprechung über den Stand des 

Reitwegenetzes stattgefunden. Hauptsächlich ging es darum, dass in Schobüll der 
Strandweg, der mit als Route ausgewiesen werden soll, für Reiter gesperrt ist. Des 
Weiteren soll von der Stadt Husum eine schriftliche Kostenübernahmeerklärung für den 
Schobüller Anteil abgegeben werden. Nach Aussage von Herrn Thomsen hat sich die Stadt 
Husum bei der Verwaltung telefonisch gemeldet und erläuterte, dass sie den Kostenanteil 
für Schobüll übernehmen werden. Des Weiteren wurde von der Stadt mitgeteilt, dass im 
Bereich des Strandweges nur ein Reitweg ausgewiesen wird, wenn eine optische Trennung 
Reiter/Fußgänger erfolgen wird. Dieses müsste aber noch von einem Ausschuss 
abgesegnet werden, ein Termin steht aber noch nicht fest.  
Auf Grund der Tatsache, dass die Maßnahme bis zum 31.08.2008 abgeschlossen und 
abgerechnet werden muss, wird gebeten, der Stadt eine letzte Frist bis zum 20.06.2008 zu 
setzen. Sollte bis dahin keine Entscheidung der Stadt vorliegen, sollte kurzfristig eine 
erneute Besprechung mit den beteiligten Gemeinden erfolgen. 

• Am 27.03.2008 erfolgte eine Wegeschau mit der Tiefbauabteilung des Kreises. Der 
Langackerweg Nr. 7 wurde wegen mangelnder Unterhaltung aus dem Förderprogramm 
ausgeschlossen. Durch jetzt durchzuführende Unterhaltungsarbeiten könnte der Weg für 
2009 neu für das Förderprogramm beantragt werden. In den Wegen Nr. 11 und 12, 
Fuhlengwech und Wiesenwech werden Profilierungs- und Splitarbeiten durchgeführt. 

• Auf Bitte des Bürgermeisters zum Thema Breitbandanschluss wird Herr Domeyer weitere 
Information einholen.  

• In der AktivRegion können die Gemeinden kostenlos Mitglied werden, die bei 
Versammlungen Stimmrecht haben. Nach kurzer Diskussion beschließt die Gemeinde-
vertretung einstimmig, Mitglied in der AktivRegion zu werden. Hans-Christian Domeyer wird 
als Mitglied und Bürgermeister Thomas Carstensen wird als Stellvertreter benannt. 

 
 
19. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

Bürgermeister Carstensen erläutert einzelne Regelungen aus dem Entwurf des 
Landesentwicklungsplanes. Der Entwurf der Stellungnahme beschäftigt sich mit dem mäßigen 
Rahmen bei der Siedlungsentwicklung, mit der fehlenden Entwicklung im Rahmen der 
Windkraftplanung und mit dem Fehlen der Tourismusentwicklung.  
Die vorbereitete Stellungnahme wird von der Gemeinde einstimmig beschlossen und soll so 
abgegeben werden. 

 
 

20. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
Vorgeschlagen wird Elisabeth Koop und einstimmig gewählt. Bürgermeister Carstensen wird 
von Frau Koop nachträglich ihr Einverständnis, einholen. 

 
 
21. Zustimmung zur Profilierung und Verstärkung des Wirtschaftsweges Nr. 17,Sandwech 

Bürgermeister Thomas Carstensen erläutert die Notwendigkeit, die Profilierungs- und 
Verstärkungsarbeiten des Wirtschaftweges „Sandwech Länge ca. 780 m“ durchzuführen. Die 
Wegebaumaßnahme wird aus Mitteln des Schleswig-Holstein Fonds nach dem 
Zukunftsprogramm Ländlicher Raum (ZPLR) gefördert. 
Finanzierung: 

50 % Landesmittel von Baukosten Netto:  14.300,00 € 
Eigenmittel:      19.700,00 € 
Gesamtkosten:     34.000,00 € 
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Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, den Kreis die Bauleitung 
zu beauftragen und ihn zu ermächtigen, den Auftrag für die Baumaßnahme an die Firma 
Puhlmann zu vergeben. 
 
 

22. Einwohnerfragestunde 
Es werden keine fragen gestellt. 

 
 
23. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

Bürgermeister Carstensen würdigt die geleistete Arbeit der ausgeschiedenen 
Gemeindevertreter.  
Der ehemalige Bürgermeister Gerd Martens war 34 Jahre in der Gemeindevertretung, von 
1990 bis 1995 1. stellv. Bürgermeister, von 1995 bis 2008 Bürgermeister sowie von 1990 bis 
2003 Schulverbandsvorsteher. Herr Carstensen erläutert, dass Gerd Martens 
Außergewöhnliches und einen hohen Einsatz für die Gemeinde geleistet hat. Er wünscht ihm 
eine gesunde und schöne Zeit für die Zukunft. 
 
Jutta Görrisen war seit 2002 in der Gemeindevertretung. Reiner Jensen war eine Wahlperiode 
in der Gemeindevertretung. 
Beide haben sich intensiv zum Wohle der Gemeinde eingesetzt.  
 
Herr Carstensen überreicht jeweils den Ausgeschiedenen ein Geschenk. 
 
Der Amtsvorsteher Jens Christian beglückwünscht den Bürgermeister und der neuen 
Gemeindevertreterin und den Gemeindevertretern und wünscht eine glückliche Hand bei der 
weiteren Entwicklung der Gemeinde Olderup. 

 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Carstensen für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 
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